Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

(национальный исследовательский университет)»

ФИЛИАЛ ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)» В Г. НИЖНЕВАРТОВСКЕ

УТВЕРЖДАЮ: И.о. директора филиала

Машие Е.А.Манина 31.10.2024 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ ПМ.02 ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ И ОЦЕНКА ФИНАНСОВЫХ РИСКОВ ОРГАНИЗАЦИИ основной образовательной программы 38.02.06 «ФИНАНСЫ»

Рабочая программа профессионального модуля ПМ.02 «Финансово-экономический анализ деятельности организации и оценка финансовых рисков организации» основной профессиональной образовательной программы специальности среднего профессионального образования (далее СПО) 38.02.06 Финансы рассмотрена и одобрена на заседании Совета филиала, протокол № 2 от «31» октября 2024 г.

СОГЛАСОВАНО:

Заведующий кафедрой «ЭМП»

Заместитель директора

по учебной ра

Е.А. Манина Малина «30» октября 2024 г.

Л.А. Ахметзя «30» октября

Разработчик: _____Е.А. Маслихова,

 доцент кафедры «Экономика, менеджмент и право»

Внешняя экспертиза:

(подпись)

(подпись)

Мурашко И.Н., заместитель главы города Нижневартовска по экономике и финансам

В.Н. Симонов, начальник Межрайонной ИФНС России №6 по Ханты-Мансийскому автономному – округу – Югре

Рабочая программа профессионального модуля ПМ.02 Финансово-экономический анализ деятельности организации и оценка финансовых рисков организации разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта (далее — ФГОС) СПО по специальности 38.02.06 Финансы(утв. Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 07.08.2024 г. № 539) с учетом требований действующих профессиональных стандартов. Техническая и содержательная экспертиза проведена.

СОДЕРЖАНИЕ

1.1 Область применения программы
1.2 Цели и планируемые результаты освоения профессионального модуля
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
2.1 Объём времени на освоение программы профессионального модуля и виды учебной
работые
2.2 Тематический план и содержание профессионального модуля
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ16
3.1 Требования к минимальному материально-техническому обеспечению16
3.2 Информационное обеспечение обучения
3.3 Особенности обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов 17
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
МОДУЛЯ (ВИДА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)18

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

1.1 Область применения программы

Рабочая программа профессионального модуля ПМ.02 Финансово-экономический анализ деятельности организации и оценка финансовых рисков организации (далее рабочая программа) является частью образовательной программы среднего профессионального образования по программе подготовки специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС СПО по специальности 38.02.06 Финансы.

Рабочая программа предназначена для изучения в учреждениях среднего профессионального образования при подготовке специалистов по специальности 38.02.06 Финансы.

1.2 Цели и планируемые результаты освоения профессионального модуля

В результате изучения профессионального модуля студент должен освоить вид деятельности «Финансово-экономический анализ деятельности организации и оценка финансовых рисков организации» и соответствующие ему профессиональные компетенции (таблица 1) в соответствии с ФГОС СПО по специальности 38.02.06 Финансы.

Таблица 1 – Профессиональные компетенции

TC	
Код и наименование	Поморожения осторожения и в 1 состорожения и и и и и и и и и и и и и и и и и и
профессиональной	Показатели освоения профессиональной компетенции
компетенции	
ПК 2.1. Осуществлять	Практический опыт в: сборе, мониторинге и обработке данных
сбор, мониторинг и	для проведения расчетов финансово-экономических показателей
обработку данных для	организации
проведения расчетов	Уметь: осуществлять сбор и обработку данных для проведения
финансово-	расчетов финансово-экономических показателей организации;
экономических	ориентироваться в финансово-экономических показателях,
показателей	необходимых для анализа деятельности организации
организации.	Знать: методологию финансово-экономического анализа
	деятельности организации; порядок составления основных
	документов финансовой отчетности организации; статические
	методы мониторинга и сбора данных по финансовой отчетности
	организации
ПК 2.2. Производить	Практический опыт в: расчете и анализе показателей
расчет и анализ	эффективности финансово-хозяйственной деятельности
финансово-	организации
экономических	Уметь: осуществлять поиск источников финансирования
показателей результатов	деятельности организации; определять цену капитала
деятельности	организации, оценивать эффективность использования отдельных
организации	его элементов; определять потребность в оборотных средствах,
	проводить мероприятия по ускорению оборачиваемости
	оборотных средств; рассчитывать показатели ликвидности и
	финансовой устойчивости организации; определять показатели
	результатов финансово-хозяйственной деятельности организации;
	анализировать финансово-экономические показатели
	деятельности организации; осуществлять организацию и
	выполнение финансовых расчетов
	Знать: нормативные правовые акты, регулирующие финансовую
	деятельность организаций; сущность финансов организации;

ПК 2.3. Определять	принципы, формы и методы организации финансовых отношений; характеристику капитала организации и его элементов, принципы оптимизации структуры капитала; характеристику доходов и расходов организации; сущность и виды прибыли организации; систему показателей рентабельности; сущность инвестиционной деятельности организации, формы и методы анализа финансовохозяйственной деятельности; способы снижения (предотвращения) финансовых рисков Практический опыт в: определении ситуации (контекста) и
ситуации (контекста) и	идентификации финансовых рисков в деятельности организации
идентификацию финансовых рисков в деятельности организации	Уметь: определять контекст процесса оценки риска в соответствии с внутренней и внешней средой функционирования организации, а также особые обстоятельства и ограничения; проводить количественную статистическую оценку рисков на основе фактических событий базы рисковых событий; определять и применять на практике эффективные методы визуализации рисков организации (в том числе методы построения портфеля, реестра, карты рисков); осуществлять оценку рисковых ситуаций, тестировать и верифицировать методики идентификации рисков с учетом отраслевой специфики и контекста функционирования организации; идентифицировать и анализировать изменения рисков в динамике, включая маловероятные и случайные Знать: контекст процесса управления рисками; критерии, применяемые при идентификации риска; методы идентификации риска; принципы и правила выбора метода, техники идентификации риска (достаточность ресурсов, характер и степень неопределенности, сложность метода, техники); возможности инструментов риск-менеджмента для идентификации рисков организации; законодательство Российской Федерации и отраслевые стандарты по управлению рисками; базовые положения международных стандартов по риск-менеджменту и смежным вопросам; требования к обеспечению
	сохранения коммерческой тайны
ПК 2.4. Осуществлять расчет уровня финансовых рисков	Практический опыт в: расчете уровня финансовых рисков (пороговых значений, условных зон) и оценке финансовых рисков организации
(пороговых значений, условных зон) и проводить оценку финансовых организации	Уметь: определять критериальные показатели, для которых устанавливаются пороговые значения в соответствии с внутренней и внешней средой (контекстом) функционирования организации, а также особые обстоятельства и ограничения; осуществлять оценку рисковых ситуаций, тестировать и верифицировать методики оценки уровня (пороговых значений, условных зон) рисков в разрезе отдельных видов Знать: критерии, применяемые при оценке уровня (пороговых значений, условных зон) рисков в разрезе отдельных видов; возможности инструментов риск-менеджмента для оценки уровня (пороговых значений, условных зон) рисков в разрезе отдельных видов; базовые положения международных стандартов по риск-менеджменту и смежным вопросам

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

2.1 Объём времени на освоение программы профессионального модуля и виды

учебной работы

Вид учебной работы	Количество часов
Объем образовательной нагрузки (всего)	246
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего по МДК 02.01)	156
Практическая подготовка	80
в том числе:	
теоретические занятия	64
лекции	62
контрольные занятия	2
дифференцированный зачет	-
практические занятия	60
курсовая работа/проект	20
Самостоятельная учебная работа обучающегося (МДК 02.01)	12
Консультации (МДК 02.01)	-
Промежуточная аттестация (итоговая по МДК 02.01) – в форме защиты ку работы/проекта	рсовой
Учебная практика по ПМ.02	36
Производственная практика по ПМ.02	36
Консультации по ПМ.02.	10
Итоговая аттестация по ПМ.02 – в форме экзамена по модулю	8

2.2 Тематический план и содержание профессионального модуля

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
МДК.02.01 Анализ финансово-хозяйственной деятельности		
Введение в предметное содержание дисциплины.		
Раздел 1. Методологические основы анализа финансово-хозяйственной деятельности		
Тема 1.1 Содержание и роль экономического анализа в управлении предприятием	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
История становления и развития экономического анализа. Содержание и предмет экономического анализа.		
Значение, цель и задачи экономического анализа. Принципы анализа. Классификация видов экономического		
анализа. Внешний и внутренний анализ. Особенности финансового и производственного анализа, их		
взаимосвязь. Особенности организации оперативного, текущего и перспективного анализа. Виды анализа по		
объектам управления. Внутрихозяйственный и межхозяйственный сравнительный анализ. Связь экономического		
анализа с другими науками.		
Тема 1.2. Метод, приёмы и способы экономического анализа	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Общая характеристика метода экономического анализа. Особенности метода анализа. Последовательность		
этапов метода экономического анализа. Классификация методов и приёмов, используемых в экономическом		
анализе. Состав традиционных и экономико-математических способов, неформальные и формализованные		
способы экономического анализа. Сущность способа сравнения. Задачи, решаемые посредством сравнения.		
Этапы сравнения. Виды сравнения. Разновидности сравнительного анализа. Методика многомерного		
сравнительного анализа. Требования, предъявляемые к сравнению показателей. Сущность способа балансовой		
увязки показателей. Роль абсолютных, относительных и средних величин в анализе и их основные виды. Способ		
группировки данных. Построение аналитических таблиц и графический способ как средство наглядного		
представления информации в экономическом анализе. Детерминированное моделирование и преобразование		
факторных систем. Классификация факторов. Понятие факторной системы и факторной модели. Способы		
преобразования различных факторных моделей: последовательная детализация результативного показателя,		
формальное разложение, удлинение, расширение и сокращение модели. Способы измерения влияния факторов в		
детерминированном анализе. Сущность элиминирования. Разновидности элиминирования: способ цепных		
подстановок, способ абсолютных разниц, способ относительных разниц. Область применения различных		
способов элиминирования.		
Практическое занятие № 1 Содержание и роль экономического анализа в управлении предприятием. Метод,	6	ПК 2.1 – ПК 2.4
приёмы и способы экономического анализа.		
Контрольный опрос. Решение задач: на расчёт относительных и средних показателей; на использование		
способов моделирования и элиминирования. Выполнение тестовых заданий		
Самостоятельная работа № 1 «История становления и развития экономического анализа»	2	ПК 2.1 – ПК 2.4

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
Раздел 2. Комплексный анализ хозяйственной деятельности организации		
Тема 2.1. Система комплексного экономического анализа	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Системный подход в экономическом анализе. Этапы системного анализа. Понятие системы аналитических		
показателей. Классификация показателей. Состав системы показателей комплексного экономического анализа,		
их характеристика. Взаимосвязь и взаимозависимость показателей. Классификация резервов повышения		
эффективности производства. Методика подсчёта и обоснования величины резервов. Методика комплексной		
оценки эффективности хозяйственной деятельности.		
Тема 2.2. Организация и информационное обеспечение экономического анализа	4	$\Pi K 2.1 - \Pi K 2.4$
Требования к организации анализа на предприятии. Организационные этапы аналитической работы, их		
характеристика. Классификация источников экономического анализа. Характеристика плановых, учётных и		
внеучётных источников информационного обеспечения анализа.		
Самостоятельная работа № 2 «Виды плановых, учётных и внеучётных источников информационного	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
обеспечения анализа»		
Практическое занятие № 2 «Система комплексного экономического анализа. Организация и информационное	4	$\Pi K 2.1 - \Pi K 2.4$
обеспечение экономического анализа»		
Контрольный опрос. Решение задач на оценку факторов интенсификации производства, определения влияния		
факторов на результативный показатель. Выполнение тестовых заданий		
Тема 2.3. Анализ организационно-технического уровня производства	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Содержание, цель и задачи анализа организационно-технического уровня производства. Анализ технического		
уровня производства: показатели обеспеченности предприятия средствами труда; показатели качества и		
прогрессивности применяемой техники и технологий; показатели качества и прогрессивности выпускаемой		
продукции и способы их аналитического исследования. Состав и характеристика показателей уровня		
организации производства, и способы их анализа.		
Практическое занятие № 3 «Анализ организационно-технического уровня производства»	2	$\Pi K 2.1 - \Pi K 2.4$
Контрольный опрос. Решение задач на оценку факторов интенсификации производства, определения влияния		
факторов на результативный показатель.		
Тема 2.4. Анализ производства и реализации продукции	2	$\Pi K 2.1 - \Pi K 2.4$
Задачи и источники анализа производства и реализации продукции. Показатели продукции. Анализ общего		
объёма и ассортимента продукции. Анализ структуры продукции предприятия. Анализ качества произведённой		
продукции. Анализ ритмичности производства продукции. Анализ реализации продукции.		
Практическое занятие № 4 «Анализ производства и реализации продукции»	4	ПК 2.1 – ПК 2.4

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
Решение задач на оценку изменения стоимости продукции в результате структурных сдвигов в объёме		
продукции; на расчёт коэффициента ритмичности производства и потерь, связанных с неритмичной работой		
предприятия		
Тема 2.5. Анализ использования трудовых ресурсов предприятия	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Задачи и источники анализа использования трудовых ресурсов. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми		
ресурсами, структуры, уровня квалификации и движения кадров. Оценка степени использования трудовых		
ресурсов по времени. Обобщающие, частные и вспомогательные показатели производительности труда, их		
анализ. Факторный анализ производительности труда. Оценка степени влияния производительности труда и		
численности работников на объём товарной продукции. Анализ фонда заработной платы.		
Практическое занятие № 5 «Анализ использования трудовых ресурсов предприятия»	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Решение задач на расчёт влияния факторов на изменение среднегодовой производительности труда 1 работника;		
на оценку степени влияния производительности труда и численности персонала на объём товарной продукции;		
на расчёт влияния факторов на изменение фонда оплаты труда. Выполнение тестовых заданий		
Тема 2.6. Анализ использования основных производственных фондов (ОПФ) предприятия	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Задачи и источники анализа использования ОПФ. Анализ общего объёма, структуры, динамики и технического		
состояния ОПФ. Обобщающая оценка эффективности использования основных фондов: показатели и методы их		
анализа. Анализ использования оборудования: по количеству, по времени, по мощности. Анализ использования		
производственной мощности предприятия.		
Практическое занятие № 6 «Анализ использования основных производственных фондов (ОПФ) предприятия»	4	$\Pi K 2.1 - \Pi K 2.4$
Решение задач на анализ структуры ОПФ; на моделирование показателя общей фондоотдачи и расчёт влияния		
факторов на её изменение; на оценку степени влияния фондоотдачи и среднегодовой стоимости ОПФ на объём		
товарной продукции.		
Тема 2.7. Анализ использования материальных ресурсов	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Задачи и источники анализа использования материальных ресурсов предприятия. Анализ обеспеченности		
предприятия материальными ресурсами. Оценка величины потерь в результате невыполнения условий		
договоров на поставку ценностей. Обобщающие и частные показатели использования материальных ресурсов		
предприятия. Факторный анализ общей материалоёмкости производства, частной и удельной материалоёмкости.		
Оценка степени влияния величины материальных затрат и материалоотдачи на объём товарной продукции.		
Практическое занятие № 7 «Анализ использования материальных ресурсов»	4	Π K 2.1 – Π K 2.4
Решение задач на оценку обеспеченности предприятия материальными ресурсами; на расчёт влияния факторов		
на изменение общей, частной и удельной материалоёмкости; на оценку степени влияния материалоотдачи и		
величины материальных затрат на объём товарной продукции. Выполнение тестовых заданий		

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
Тема 2.8. Анализ затрат на производство продукции	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Задачи, объекты и источники анализа затрат. Методика анализа общей суммы затрат на производство		
продукции: в разрезе экономических элементов затрат, в разрезе статей калькуляции. Факторные модели общей		
суммы затрат предприятия. Анализ себестоимости отдельных видов продукции. Значение группировки затрат на		
переменные и постоянные в анализе и управлении себестоимостью. Методы деления затрат на переменные и		
постоянные. Методика анализа себестоимости сравнимой товарной продукции. Экономическая сущность		
показателя затрат на рубль товарной продукции, факторы на него влияющие. Анализ затрат на рубль товарной		
продукции. Особенности анализа прямых затрат. Анализ комплексных статей затрат.		
Практическое занятие № 8 «Анализ затрат на производство продукции»	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Решение задач на анализ затрат предприятия		
Самостоятельная работа № 3 «Модели управления затратами»	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
Раздел 3. Финансовый анализ		
Тема 3.1. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Место анализа финансовых результатов деятельности предприятия в системе финансового анализа. Задачи и		
источники анализа финансовых результатов. Состав балансовой прибыли предприятия и её анализ. Анализ		
динамики балансовой прибыли. Факторный анализ прибыли от реализации продукции, работ и услуг. Анализ		
поведения затрат и взаимосвязи объёма производства, себестоимости и прибыли. Методика факторного анализа		
прибыли по системе «директ-костинг». Анализ прочих финансовых результатов. Анализ и оценка использования		
и распределения прибыли. Система показателей рентабельности. Традиционные способы анализа		
рентабельности деятельности предприятия. Анализ рентабельности в системе «директ-костинг».		
Практическое занятие № 9 «Анализ финансовых результатов деятельности предприятия»	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Решение задач на оценку прибыли и рентабельности по данным бухгалтерской отчетности		
Тема 3.2. Общее содержание анализа финансового состояния предприятия	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
Понятие финансового состояния предприятия. Факторы, влияющие на финансовое состояние. Цель и задачи		
анализа финансового состояния предприятия. Источники информации анализа финансового состояния. Роль		
бухгалтерского баланса для характеристики финансового положения предприятия. Способы анализа		
бухгалтерского баланса. Основные показатели финансового состояния. Виды анализа финансового состояния по		
степени детализации. Сущность и цель экспресс-анализа финансового состояния. Этапы экспресс-анализа и их		
характеристика. Сущность и цель углубленного анализа финансового состояния предприятия. Основные блоки		
углубленного анализа финансового состояния.		
Практическое занятие № 10 «Общее содержание анализа финансового состояния предприятия»	4	ПК 2.1 – ПК 2.4

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
Выполнение тестовых заданий		
Самостоятельная работа N 4 «Формы бухгалтерской отчетности».	4	$\Pi \text{K } 2.1 - \Pi \text{K } 2.4$
Тема 3.3. Предварительный обзор финансового состояния предприятия	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Цель предварительного обзора финансового состояния предприятия. Значение сравнительного аналитического		
баланса для предварительной оценки финансового состояния предприятия. Цели построения сравнительного		
аналитического баланса. Состав показателей сравнительного аналитического баланса и их взаимосвязь с		
исходным бухгалтерским балансом. Общие признаки «хорошего» финансового состояния. Предварительный		
обзор отчёта о прибылях и убытках предприятия.		
Практическое занятие № 11 «Предварительный обзор финансового состояния предприятия».	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Решение ситуативных задач.		
Тема 3.4. Анализ имущественного положения и рыночной устойчивости предприятия	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Углубленный анализ состояния, структуры и динамики активов предприятия. Особенности анализа		
внеоборотных и оборотных активов. Относительные показатели имущественного положения предприятия.		
Анализ пассивов предприятия. Детализированный анализ собственного и заёмного капитала. Факторы,		
влияющие на соотношение собственного и заёмного капитала. Коэффициенты рыночной устойчивости		
предприятия. Анализ взаимосвязи активов и пассивов предприятия.		
Практическое занятие № 12 «Анализ имущественного положения и рыночной устойчивости предприятия»	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Решение задач по анализу имущественного положения предприятия по данным бухгалтерской отчетности		
Тема 3.5. Анализ финансовой устойчивости предприятия	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Сущность финансовой устойчивости предприятия. Цель анализа финансовой устойчивости. Абсолютные		
показатели финансовой устойчивости предприятия. Типы финансовой устойчивости предприятия. Определение		
характера финансовой устойчивости на основе абсолютных показателей. Относительные показатели финансовой		
устойчивости и способы их анализа. Основные направления стабилизации финансового состояния предприятия.		
Понятие «запаса финансовой устойчивости». Анализ запаса финансовой устойчивости предприятия.		
Практическое занятие № 13 «Анализ финансовой устойчивости предприятия»	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Выполнение задания по анализу финансовой устойчивости предприятия		
Тема 3.6. Анализ ликвидности, платежеспособности и кредитоспособности предприятия	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Понятия ликвидности активов, ликвидности баланса и ликвидности хозяйствующего субъекта. Понятие		
платежеспособности предприятия. Взаимосвязь и различие понятий «ликвидность» и «платежеспособность».		
Методика оценки ликвидности баланса. Относительные показатели платежеспособности и способы их анализа.		
Факторные модели коэффициентов ликвидности. Анализ кредитоспособности предприятия.		

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
Практическое занятие № 14 «Анализ ликвидности, платежеспособности и кредитоспособности предприятия»	4	Π K 2.1 – Π K 2.4
Решение задания по анализу ликвидности, платежеспособности и кредитоспособности предприятия по данным		
бухгалтерской отчетности		
Тема 3.7. Анализ деловой активности и эффективности деятельности предприятия	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
Задачи анализа. Система показателей деловой активности и методы их анализа. Показатели эффективности		
деятельности предприятия. Факторные модели и анализ показателей рентабельности. Анализ оборачиваемости и		
эффективности использования оборотных средств. Оценка эффективности использования собственного и		
заёмного капитала. Эффект финансового рычага. Анализ эффективности инвестиций.		
Практическое занятие № 15 «Анализ деловой активности и эффективности деятельности предприятия»	4	$\Pi \text{K } 2.1 - \Pi \text{K } 2.4$
Выполнение задания по оценке эффективности деятельности предприятия по данным бухгалтерской отчетности		
Тема 3.8. Финансовые риски организации	2	Π K 2.1 – Π K 2.4
Сущность, содержание и виды финансовых рисков организации. Методы оценки риска организации. Средства и		
способы снижения степени риска организации.		
Самостоятельная работа № 5 «Модели оценки эффективности деятельности предприятия».	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
Контрольное занятие № 1 Тестирование	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
Раздел 17 Курсовая работа (проект)		
Подготовка и защита курсовой работы (проекта)	20	Π K 2.1 – Π K 2.4
Темы курсовых работ:		
1. Роль анализа хозяйственной деятельности в повышении эффективности производства.		
2. Анализ технического уровня производства.		
3. Анализ уровня организации производства.		
4. Анализ объема производства продукции предприятия.		
5. Анализ объема реализации продукции.		
6. Анализ использования трудовых ресурсов.		
7. Оценка эффективности использования фонда заработной платы предприятия.		
8. Анализ использования основных производственных фондов предприятия.		
9. Анализ оборачиваемости и эффективности использования нематериальных активов.		1
10. Оценка эффективности использования материальных ресурсов предприятия.		
11. Структурный анализ себестоимости продукции промышленного предприятия.		
12. Анализ прямых затрат на производство продукции.		
13. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия.		

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
14. Анализ финансовых результатов от реализации продукции промышленного предприятия.		
15. Роль финансового анализа в управлении деятельностью предприятия.		
16. Значение бухгалтерского баланса для анализа и оценки финансового состояния предприятия.		
17. Вертикальный и горизонтальный анализ баланса предприятия.		
18. Методы экспресс-анализа финансового состояния предприятия.		
19. Анализ ликвидности баланса.		
20. Анализ платежеспособности предприятия.		
21. Анализ финансовой устойчивости предприятия.		
22. Анализ показателей деловой активности и эффективности деятельности предприятия.		
23. Анализ финансовых коэффициентов.		
24. Методы оценки угрозы банкротства.		
25. Анализ оборачиваемости и эффективности использования оборотных активов.		
26. Анализ дебиторской задолженности.		
27. Оценка и анализ эффективности использования заемных средств предприятия.		
28. Анализ собственного капитала предприятия.		
29. Структурный анализ себестоимости оказываемых услуг		
30. Анализ затрат на производство продукции		
31. Анализ качества производимой продукции		
32. Способы анализа объёма реализации продукции промышленного предприятия		
33. Горизонтальный анализ финансовой отчётности организации		
34. Вертикальный анализ финансовой отчётности предприятия		
35. Особенности анализа платежеспособности торгового предприятия.		
36. Методы оценки ликвидности баланса промышленного предприятия		
37. Способы анализа кредитоспособности заёмщика		
38. Анализ дебиторской задолженности предприятия сферы услуг.		
39. Анализ эффективности использования заёмных средств предприятия.		
40. Анализ запаса финансовой прочности коммерческого предприятия.		
Итого по МДК 02.01:	156	
Учебная практика по ПМ.02	36	ПК 2.1 – ПК 2.4
Вводное занятие. Ознакомление с инструкцией по охране труда, пожарной безопасности, электробезопасности.	1	ПК 2.1 – ПК 2.4
Ознакомление с рабочим местом.		
Раздел 1. Организация как объект экономического анализа.	8	ПК 2.1 – ПК 2.4

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
Виды работ:		
1. Анализ основных нормативно-правовых актов, регулирующих организационно-правовой статус организации.		
2. Составление опорной схемы «Нормативно-правовое регулирование деятельности организации как		
экономического субъекта».		
3. Дать организационно-экономическую характеристику организации (организация выбирается по желанию		
студента).		
Раздел 2. Содержание и задачи анализа хозяйственной деятельности	10	ПК 2.1 – ПК 2.4
Вилы работ:		
1.Составить схему финансово-экономического анализа организации в зависимости от организационно-правового		
статуса.		
2. В соответствии с выбранной студентом организацией составить план финансово-экономического анализа,		
определить методы и информационное поле анализа.		
3. Определить для выбранной организации факторы риска.		
Раздел 3. Анализ имущественного положения организации и источников их формирования	11	ПК 2.1 – ПК 2.4
Виды работ:		
1. Провести анализ имущественного положения выбранной организации.		
Оформление отчетной документации по учебной практике	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Защита отчета по учебной практике	2	ПК 2.1 – ПК 2.4
Зачет/Дифференцированный зачет по УП 02		
Производственная практика по ПМ.02	36	ПК 2.1 – ПК 2.4
Вводное занятие. Ознакомление с инструкцией по охране труда, пожарной безопасности, электробезопасности.	1	ПК 2.1 – ПК 2.4
Ознакомление с рабочим местом.		
Выбор организации для анализа.		
Раздел 1. Анализ состояния и эффективного использования производственных фондов	7	ПК 2.1 – ПК 2.4
Виды работ:		
1. Расчет динамики и структуры основных фондов, показателей эффективности их использования		
Раздел 2. Анализ эффективности использования материальных ресурсов	6	ПК 2.1 – ПК 2.4
Вилы работ:		
1 Анализ использования сырья и материалов в производстве, соблюдения норм расхода.		
Раздел 3. Анализ общей суммы затрат на производство продукции. Виды работ:	8	ПК 2.1 – ПК 2.4
1. Расчет влияния себестоимости на реализацию продукции		

Наименование разделов и тем,	Объем	Образовательные
содержание учебной деятельности (аудиторной и внеаудиторной)	часов	результаты
Раздел 4. Анализ финансовых результатов от реализации продукции, работ, услуг и рентабельности предприятия. Анализ состава и динамики прибыли. Анализ финансового состояния организации.	8	ПК 2.1 – ПК 2.4
Виды работ:		
1. Анализ и оценка динамики, уровня и структуры прибыли.		
2. Анализ показателей ликвидности и финансовой устойчивости организации по данным баланса.		
Оформление отчетной документации по учебной практике	4	ПК 2.1 – ПК 2.4
Защита отчета по производственной практике (дифференцированный зачет)	2	
Зачет/Дифференцированный зачет по ПП. 02		
Консультации по ПМ.02		ПК 2.1 – ПК 2.4
Экзамен по ПМ.02	8	ПК 2.1 – ПК 2.4
Итого по ПМ.02	246	

3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

3.1 Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

МДК 02.01 Финансово-экономический анализ деятельности организации и оценка финансовых рисков организации

Вид занятий	№ ауд.	Перечень основного оборудования и технических средств обучения
Теоретические занятия, Практические занятия, Курсовая работа (проект) Текущий контроль, промежуточная аттестация, Самостоятельная работа	124	Учебно-административное здание Мастерская налогового консультирования, ауд. 124 Материально-техническое обеспечение: 1. Комплект компьютерного оборудования (системный блок, монитор, клавиатура, мышь) с выходом в Интернет и доступом в информационно-образовательную среду университета — 16 шт. 2. Проектор — 1 шт. 3. Экран — 1 шт. 4. Колонки — 2 шт.
paoora		1. Компьютерный стол одноместный — 16 шт. 2. Парта ученическая (двухместная) — 8 шт. 3. Стул деревянный — 16 шт. 4. Стул компьютерный — 16 шт. 5. Стол преподавателя — 1 шт. 6. Стул преподавателя — 1 шт. 7. Доска — 1 шт. 8. Тумба (кафедра) — 1 шт. 9. Парта растущая - 1 шт. Учебно-наглядные пособия: 1. Информационный стенд — 8 шт. 2. Пробковый стенд — 1 шт.
Теоретические занятия, Практические занятия, Курсовая работа (проект) Текущий контроль, промежуточная аттестация, Самостоятельная работа	126	Учебно-административное здание Лаборатория Информационных технологий в профессиональной деятельности ауд. 126 Оборудование и технические средства обучения: 1. Комплект компьютерного оборудования (системный блок, монитор, клавиатура, мышь) с выходом в Интернет и доступом в информационно-образовательную среду университета — 15 шт. 2. Проектор — 1 шт. 3. Экран — 1 шт. 4. Колонки — 1шт.
F 22.22		Имущество: 1. Компьютерный стол одноместный — 15 шт. 2. Парта ученическая (двухместная) — 8 шт. 3. Стул деревянный — 16 шт.

		4. Стул компьютерный – 15 шт.		
		5. Стол преподавателя – 1 шт.		
		6. Стул преподавателя – 1шт.		
		7. Доска — 1 шт.		
		8. Тумба (кафедра) — 1 шт.		
Самостоятельная	220	Учебно-административное здание,		
работа		Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет, ауд.		
p		220		
		Оборудование и технические средства обучения:		
		1. Комплект компьютерного оборудования (системный блок,		
		монитор, клавиатура, мышь) с возможностью подключения к сети		
		«Интернет» и доступом к ЭИОС Университета – 10 шт.		
		Имущество:		
		1. Стол компьютерный – 10 шт.		
		2. Стол одноместный – 50 шт.		
		3. Стул мягкий – 7 шт.		
		4. Стул офисный — 53 шт.		
		5. Выставочный стеллаж – 5 шт.		
		6. Шкаф каталог – 1 шт.		

3.2 Информационное обеспечение обучения

Основная литература

1. Канке, А. А. Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия : учебное пособие / А.А. Канке, И.П. Кошевая. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2024. — 288 с. — URL: https://znanium.com/catalog/product/2039079 (ЭБС «Знаниум»).

Дополнительная литература

- 1. Герасимова, Е. Б. Анализ финансово-хозяйственной деятельности : учебник / Е.Б. Герасимова. Москва : ИНФРА-М, 2024. 262 с. —URL: https://znanium.com/catalog/product/2115758 (ЭБС «Знаниум»)..
- 2. Губина, О. В. Анализ финансово-хозяйственной деятельности : учебник / О.В. Губина, В.Е. Губин. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2024. 335 с. URL: https://znanium.com/catalog/product/2108467 (ЭБС «Знаниум»).

Перечень используемого программного обеспечения:

- 1. Microsoft Office
- 2. Microsoft Windows

Перечень используемых профессиональных баз данных и информационных справочных систем:

- 1. ЭБС электронного издания «Юрайт»
- 2. ЭБС «Знаниум»
- 3. Справочно-правовая система «КонсультантПлюс»

3.3 Особенности обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Обучение по профессиональному модулю обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется с учетом особенностей психофизического развития,

индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Содержание образования и условия организации обучения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

Освоение профессионального модуля обучающимися с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах. Предполагаются специальные условия для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья. Медицинские ограничения регламентированы Перечнем медицинских противопоказаний Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Подбор и разработка учебных материалов производятся с учетом предоставления материала в различных формах: аудиальной, визуальной, с использованием специальных технических средств и информационных систем.

Форма проведения аттестации для студентов-инвалидов устанавливается с учетом индивидуальных психофизических особенностей. Для студентов с ОВЗ предусматривается доступная форма предоставления заданий оценочных средств. Студентам с инвалидностью увеличивается время на подготовку ответов на контрольные вопросы. Для таких студентов предусматривается доступная форма предоставления ответов на задания.

4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ (ВИДА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)

Контроль и оценка результатов освоения профессионального модуля ПМ.02 Финансовоэкономический анализ деятельности организации и оценка финансовых рисков организации осуществляется преподавателем в процессе Мониторинга динамики индивидуальных лостижений обучающихся, включающего текущий контроль и промежуточную аттестацию.

Тип задания	Формы и методы контроля и оценки	Проверяемые образовательные результаты				
Текущий контроль: 2 семестр						
Устный / письменный опрос Оценка выполнения заданий на учебной и производственной практике	Оценка ответов обучающихся Оценка участия в обсуждении Оценка результатов тестирования	ПК 2.1 – ПК 2.4				
Практические задания, Контрольное занятие	Оценка выполненных заданий Наблюдение за деятельностью обучающихся	ПК 2.1 – ПК 2.4				
	Оценка результатов тестирования					
	Промежуточная аттестация					
Защита курсовой работы/проекта по МДК 02.01, 2 семестр						
Защита курсовой работы	Экспертная оценка работы, устной защиты, презентации по критериям	ПК 2.1-ПК 2.4				
Учебная и производственная практика по ПМ.02: 2 семестр						
Защита отчета по практике	Экспертная оценка работы, устной защиты, презентации по критериям	ПК 2.1 – ПК 2.4				
Экзамен по модулю ПМ.02: 2 семестр						
Выполнение комплексных практико-ориентированных заданий	Оценка выполненных заданий Наблюдение за деятельностью обучающихся Сравнение с эталоном	ПК 2.1 – ПК 2.4				

Промежуточный контроль освоения профессионального модуля осуществляется при проведении защиты курсовой работы по профессиональному модулю МДК.02.01 Анализ финансово-хозяйственной деятельности, дифференцированных зачетов по учебной и производственной практике.

Условием допуска к защите курсовой работы/проекта по МДК.02.01 Анализ финансовохозяйственной деятельности является положительная аттестация обучающихся по результатам текущего контроля, выполнение всех пунктов календарного плана.

Оценивание курсовой работы /проекта осуществляется с учетом результатов текущего контроля на основе балльно-рейтинговой системы оценивания. Обучающийся, имеющий итоговый рейтинг от 4,5 до 5 баллов получает оценку «отлично». Обучающийся, имеющий рейтинг от 4,0 до 4,4 баллов, получает оценку «хорошо», если студент претендует на оценку «отлично», проходит собеседование по пунктам отчета.

Обучающийся, имеющий итоговый рейтинг менее 4,0, проходит собеседование по пунктам отчета.

Предметом оценки по учебной и производственной практике является приобретение практического опыта.

Контроль и оценка по учебной и производственной практике проводится на основе отчета и дневника обучающегося. В отчете/дневнике отражаются виды работ, выполненные обучающимся во время практики, их объем, качество выполнения в соответствии с требованиями.

Кроме этого, для аттестации по ПМ могут использоваться в том или ином сочетании с описанными выше формами защита портфолио, защита курсовой работы.

Итоговый контроль освоения вида деятельности «Финансово-экономический анализ деятельности организации и оценка финансовых рисков организации» осуществляется на экзамене по модулю. Условием допуска к экзамену по модулю является положительная аттестация по МДК, учебной практике и производственной практике.

Экзамен по модулю проводится в виде выполнения практических заданий, основанных на профессиональных ситуациях. Условием положительной аттестации (вид профессиональной деятельности освоен) на экзамене по модулю является положительная оценка освоения всех профессиональных компетенций по всем контролируемым показателям.